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P R E D G O V O R 
 
Srbija je početkom novog milenijuma ušla u proces tranzicije, sa ciljem da svoju 
privredu prilagodi tržišnim principima. Pozitivni efekti u oblasti ekonomskog 
rasta koji su ostvareni do početka svetske krize 2008. godine nisu na pravi način 
iskorišćeni, odnosno nisu prevedeni u otvaranje dovoljnog broja novih radnih 
mesta. Značajno smanjenje broja zaposlenih u tom periodu u državnim (i društve-
nim) firmama nije apsorbovano odgovarajućim povećanjem zaposlenosti u privat-
nom sektoru. Kako je u Srbiji u prethodnoj deceniji bila prisutna izrazito visoka 
stopa nezaposlenosti koja je pojačana nakon 2008. godine, privreda zemlje je 
dovedena u opasnost da ostane bez pokretačke energije za ekonomski oporavak. 
Zaposleni i ljudski kapital su u modernoj ekonomiji osnova ekonomskog napret-
ka, a gubitak ljudskog kapitala je proces koji izrazito pogađa dugoročno nezapo-
slene, odnosno one koji nisu u mogućnosti da koriste i obnavljaju svoja znanja i 
veštine. Iz tog razloga je kritično da se tim ljudima omogući da pronađu posao, ili 
da se u toku trajanja nezaposlenosti stručno usavršavaju i unapređuju svoja znanja 
i veštine, ne bi li odgovorili na modifikovane zahteve tržišta i našli posao. 
 
Srbija se danas nalazi u fazi kroz koju su prošle ili prolaze sve tranzicione zemlje 
istočne i jugoistočne Evrope. U skladu sa tim, jedna od posledica tranzicionih 
kretanja je jačanje državnog intervencionizma koje se eksponira kroz aktivnije 
kreiranje politika na tržištu rada. Pored pasivnih mera koje se kontinuirano spro-
vode, 2005. godine se započelo sa intenzivnijom primenom aktivnih mera, koje su 
bile napuštene od početka 80-ih godina prošlog veka zbog nedostatka sredstava. 
Sveobuhvatna politika zapošljavanja i kreiranje aktivnih mera (ALMP) do tada 
nisu bili jasno definisani i postavljeni u održivi politički okvir. Donošenje Nacio-
nalne strategije za zapošljavanje za period 2005-2010. godine je uključivalo neke 
od ciljeva Lisabonske strategije EU: punu zaposlenost (prilagođenu domaćem 
privrednom okruženju), unapređenje kvaliteta i produktivnosti radne snage, jača-
nje socijalne kohezije i uključivanje na tržište rada. Time je i zvanično naprav-
ljena državna platforma za sprovođenje aktivnih mera, dok se planirano ostvare-
nje pune zaposlenosti sprovodilo kroz nacionalne akcione planove zapošljavanja.  
 
Očekuje se da će i Nacionalna strategija zapošljavanja za period 2011-2020. 
godine biti usaglašena sa smernicama i preporukama Evropske strategije 2020. 
Osnovni cilj nove politike zapošljavanja bi tako trebao biti uspostavljanje 
efikasnog, stabilnog i održivog trenda rasta zaposlenosti do 2020. godine. U korak 
sa procesom pridruživanja, politika zapošljavanja, kao i aktivnosti institucija 
tržišta rada, moraju potpuno da se usklade sa tekovinama EU, uz smanjenje 
razlika u indikatorima tržišta rada.  



vi    PREDGOVOR 

  
Izdvajanja sredstava za aktivne mere, kao osnovnog instrumenta državnog uticaja 
na kretanja na tržištu rada, su nekoliko godina za redom relativno mala. Budžet za 
aktivne mere se kretao na nivou oko 1 promila BDP. Taj iznos je i nominalno i 
relativno značajno manji od 7.6 promila koliko iznosi prosek u EU. U tekućoj 
godini planirana sredstva su povećana na 1.7 promila, dok se u narednom periodu 
očekuje povećanje na 4 promila do 2013. godine, i stabilizacija na 0,5% do 2020. 
godine. Ministarstvo ekonomije i regionalnog razvoja u svom sektoru za 
zapošljavanje planira kvalitetno praćenje i temeljne evaluacije programa i mera, 
kao i njihovo efikasno targetiranje  kroz orijentaciju na teže zapošljiva lica i 
ranjive grupe.  
  
Ovaj tematski zbornik se prevashodno bavi zaposlenošću i ljudskim resursima u 
Srbiji koji su prepoznati kao strategijski faktori privrednog rasta i razvoja. On je 
jednim delom nastao kao plod diseminacije rezultata istraživanja Instituta eko-
nomskih nauka na projektu „Makroekonomska analiza i empirijska evaluacija 
aktivnih mera na tržištu rada u Srbiji“ (Macroeconomic analysis and empirical 
evaluation of  active labor market policies in Serbia) koji se realizuje u sklopu 
programa za promociju regionalnih istraživanja na Zapadnom Balkanu 
univerziteta u Friburgu u Švajcarskoj (RRPP Western Balkans).  
 
U zborniku su predstavljeni radovi iz dve oblasti koje uključuju istraživanje o 
strategijama i regulativi u vezi sa politikom tržišta rada u Srbiji i istraživanja o 
ekonomskim efektima aktivnih mera na tržištu rada u Srbiji tokom prethodnih pet 
godina. Zbornik sadrži ukupno trideset četiri rada koji su u skladu sa istraživačkim 
oblastima podeljeni u dve tematske celine: „Zaposlenost i ekonomija rada“ i 
„Tržište rada i aktivne mere“. Prvi deo čini 19 poglavlja koja obrađuju teme u vezi 
sa formalnim obrazovanjem i njegovom usklađenošću sa potrebama privrede, 
uticajem naprednih tehnologija na zaposlenost, različitim modalitetima zaposlenja, 
kao i uticajem privrednih kretanja i krize na zaposlenost. U drugom delu zbornika, 
koga čine 15 poglavlja, obrađene su teme u vezi sa kretanjima na tržištu rada, 
aktivnim merama i njihovoj evoluciji i evaluaciji, kao i značajna pitanja o 
ugroženim i posebno ranjivim grupama.  
  
Nadam se da će ova publikacija biti korisna naučnoj i stručnoj javnosti u Srbiji i 
da će odgovoriti na pitanja koja su značajna za poboljšanje stanja na tržištu rada. 
Tržište rada je inkubator privrednog razvoja kako na mikro, tako i na makro 
nivou, te očekujem da će i budući kreatori razvojnih politika u Srbiji veliku paž-
nju posvetiti tržištu rada i zaposlenosti, kao gorućim problemima naše privrede. 
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